Aula - 19/10 h

Em nossa aula, teremos:

* Propriedades dos sistemas de numeracao
apresentados;

e A contagem e o conceito de numero;

* Agrupamentos e bases;
- Reorganizacao do cronograma da disciplina.

N



Que propriedades percebemos em
Nosso ultimo encontro?

4

demuméraio | adivo | multiplcatvo |  Base | Posicional | Zero
Babilonico Sim Sim 60 Sim Sim
Egipcio Sim Nao 10 Ndo Nao
Grego Sim Nao 10 Nao Nao
Romano Sim Nao 10 Nao Nao
Chinés Antigo Sim Sim 10 Nao Ndo
Maia Sim Sim 20 Sim Sim
Indo-arabico Sim Sim 10 Sim Sim




S

A histdria do corvo e a correspondéncia ¥
bilnivoca

Um fazendeiro decidiu matar um corvo, pois este fizera 0 ninho na chaminé de sua lareira.
impedindo a saida da fumaga. Por virias vezes 0 homem tentou pegi-lo de surpresa, mas sempre que se
aproximava o corvo fugia.

Um dia o fazendeiro resolveu enganar a ave. Duas pessoas entraram no galpdo proximo a
chaminé e. depois de algum tempo, apenas uma sain. O animal nio se deixou enganar: fugiu e sé
voliou ao minho apos a saida do segundo homem.

| A experiéncia foi repetida nos dias seguintes, com trés e, depois, quatro pessoas. Nio

fadiantou: a ave s6 voltou ao ninho depos da saida de todos.
' Finalmente, com cinco pessoas, 0 corvo “pendeu a conta”. Nio percebendo a diferenga entre
cinco (que entraram) ¢ quatro (que safram) ele voltou a0 ninho assim que o quarto homem se retirou.
Pobre corvo! Passou desta para melhor!




Matematica e Cultura -

“Diferentes culturas em
diferentes momentos
historicos produziram
modos proprios de:

Contar;
Comparar/Medir;

Classificar:

- Prof. Ubiratan
Inferlr’ D’Ambrosio

Representar/desenhar...”




4

Como diferentes culturas construiram a
idela de ‘numero’?

Qual a relacao entre numero, contagem
e agrupamento?



4

As bases sao construidas a partir da
idela de agrupamento.

Assim, tar: .

SSHR, CORTar Quando estivermos
— na base seis significa fazer trabalhando em
agrupamentos de seis unidades; outra base, (“b” por
— na base oito significa fazer exemplo) indicamos
agrupamentos de oito unidades; o numero
— na base dez significa fazer yep.resentado com o
agrupamentos de dez unidades. indice “b” ao lado:
E assim por diante ... 234Eb.

~
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As bases sao construidas a partir da
idela de agrupamento.

Decimal o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Octal ¢ 1 2 3 4 5 6 7 10 11 12 13 14 15 16 17 20
Binario ¢ 1 10 1 100 101 110 111 1000 1001 1010 1011 1100 1101 1110 1111 10000
Hexadecimal c 1 2 3 4 9 6 7 g 9 A B c D E F 10



4

Cidade do Nunca Quatro

4 moedas brancas valem 1 moeda rosa

4 moedas rosas valem 1 moeda verde

4 moedas verdes valem 1 moeda amarela
4 moedas amarelas valem 1 moeda azul




Y
Utilizando o abaco na cidade do Nunca &
Quatro

10 = (22).



@
Alguns exemplos utilizando o abaco §

H)
)

Dezenove na
base oito

K

Dezenove na
bhase cinco
B

|
Trés grupos de cinco ¢ quatro

l.l unidades soltas
unidades soltas 23k
(34} |
(34): (23).
Dezenove na

base doze
|
| Um gmipo de doze e sete

unidades soltas

(17
(17)
e —w




@
Alguns exemplos utilizando o abaco §

Dezenove na base dois
|

Dezenove na
base trés

|
|I Dois grupos de trés de trés,

| nenhum grupo de trés e uma
| unidade solta
(201)

(10011).




Formas de representar:

234 na base 10 pode ser escrito como:
2x10% + 3x10 + 4x100

E se o numero fosse 234, ? Ou 234,7?
2X5% + 3x51 + 4x50
234, = 2X8% + 3x81 + 4x80

~



Formas de representar:

234 na base 10 pode ser escrito como:
2x10? + 3x10* + 4x100= 234

E se o numero fosse 234, ? Ou 234,7?
2x52 + 3x5! + 4x50= 69
234, = 2x82 + 3x8! + 4x80 = 156

~



4

Cidade do Nunca Quatro

4 moedas brancas valem 1 moeda rosa

4 moedas rosas valem 1 moeda verde

4 moedas verdes valem 1 moeda amarela
4 moedas amarelas valem 1 moeda azul
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Com o gue vimos, conseguimos descobrir quanto 1122, vale na base dez:
1122, = 1x43 + 1x42 + 2x41 + 2x40=64 + 16 + 8 + 2 =90
Dizemos, entao que 1122, = 90,,. E se partimos de 90 na base decimal?

E a conversao?

)




Para exercitar: R

* 1) Escreva sua idade nas bases 2, 5, 8 e 16;

» 2) Escreva 0s seguintes numeros na base decimal.
a) 100101, b) 2013, c) 210, d)2A,, e) 1111,

» 3) Escreva 0s seguintes numeros, escritos em base
decimal, nas bases indicadas respectivamente:

a) 34 na base 2; b) 165 na base 5; c¢) 21 na base 3;
d) 287 nabase 4, e) 1789 na base 16

N






Aula - 22/10 -

Em nossa aula, teremos:

* a) abordarmos propriedades do sistema decimal em
relacao a outros sistemas de numeracao (paridade e
multiplos);

* b) possibilidades para o trabalho com as bases na
Educacao Basica, envolvendo tecnologias;

* c) NUmeros: natureza, operacoes e principios.

N



S5
Base 4 e algumas reflexoes sobre a _&

0=100
1=101
1 2=102
3=103

~

01=1

|_'l
Il

0=110
1=111
11 2=112
3 =113

0=1000
1=1001
100&» 2 = 1002

3=1003

CO

1 1=11
2=12

22

ntagem

0=10

3=13

0=220
1=221
2=222
3=223

0=2230
1=2231
223 2=2232
3=2233

31

0=20 0=30

2 1=21 3 1=31
2=22 2=32
3=23

0=310
1=311
2=312
3=313

333

3=33

33

0=3330
1=3331
2 =3332
3 =3333

0=330
1=331
2=332
3=333



Base 4 e Operacoes

1 2 3
1 2 3
2 3 | 104
3 10, | 114
10, | 114 | 124

Exemplo:

h
X 0 2 3
0 0 0 0
1 0 2 3
2 0 104 | 124
3 0 12, | 21,4
234 parcelas
124j[

101, == soma

N




Outros exemplos

al) 32, a.2) 123, a.3) 123,
11,4 1014 3214
103, 230, 11104

23, fatores
Exemplo de

Multiplicacio:  —34

2014 ——>produto

N



Outros exemplos

b.1) 214 b.2)204 b.3) 323,
104 204 34
210, 10004 2301,

85 7
Relembrando 1 12 | 7

a conversao:
LA

Assim 85 = 151,

N




Tabuas de operacdoes em Base 7

h
0 1 2 3 4 5 6 2 3 4 5 6
0 1 2 3 |4 5 6 0 0 0 0 0
1 2 3 4 |5 6 10, 2 3 £ 5 6
2 3 = 5 |6 10, | 11, 4 6 |11, | 13; | 15,
3 4 5 6 |10, | 11, | 12, 6 | 12, | 15; | 21, | 244
4 5 6 | 10; | 11, | 12; | 13, 11; | 157 | 22, | 267 | 337
5 6 |10, | 11, |12, |13; | 14, 13; | 21, | 26, | 245 | 424
6 |10; | 11; | 127, | 13; | 147 | 155 15; | 245 | 337 | 427 | 51y




3
Material Dourado ,_&
Adaptacao para outras bases

AR ¥

et

TR

i L
Placa Barra Cubinho

1 centena ou 1 dezena ocu 1 unidade
10 derenas ou 10 unidades
100 unidades

 RRREE.

Para explorar outros recursos:
http://www.calculadoraonline.com.br/conversao-bases

~


http://www.calculadoraonline.com.br/conversao-bases

S

Construindo analogias em diferentes
bases >

643,17 = 6x100 + 4x10 + 3x1 + 1x0,1 + 7x0,01
= 6x102 + 4x10* + 3x100 +1x101 + 7x10-2

103,12, = 1x42 + 0x41 + 3x40 + 1x4-1 + 2x4-2



S

Construindo analogias em diferentes
bases >

“Em base 10, um numero natural € par se, e somente
se, 0 algarismo das unidades desse numero for par.”

* O mesmo ocorre na base 9? Por que € valido na base
107

“Em base 10, um numero natural € divisivel por 5 se,
e somente se, o algarismo das unidades desse
numero for O ou 5”

N



. . . S
Construindo analogias em diferentes &
bases .

“Um ndmero e par se, e somente se, o0 algarismo
das unidades desse numero for par.”

Um ndmero qualquer, abcd, na base dez, pode
ser representado como:

ax103 + bx102 + cx10t + dx10o
1000a + 100b + 10c + d

~



Para exercitar as opera(;t”)es: -
 Adicao:

a.l) 54, a.2) 106 a,3) 610,

35; 11, 66;

* Multiplicacao:

b.1) 655, b.2) 200,
3 6

* Representar os numeros (em base 10) nas respectivas bases:
c.1) 66 em base 12 c¢.2) 3287 em base 7 c.3) 200 em base 3

» Construir as tabuas de adicao e multiplicacao em base 8.
N
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